

立法會 CB(2)2063 /06-07(01)號文件

立法會政制事務委員會 2007 年 5 月 21 日會議

行政長官和立法會普選模式、路線圖及時間表

陳岳鵬發言全文：

多謝主席。我首先多謝政制事務委員會邀請葉太出席今天的會議，但同時亦要代她向各位致歉。葉太現在有些私人事務需要處理，不在香港，故此她派我出席此會議，代表匯賢智庫簡述一下我們對行政長官和立法會普選的意見。

跟在座各位一樣，我們都認為香港的民主發展是一個相當重要和嚴肅的課題，自匯賢智庫約十個月前正式成立以來，我們已經就此著手進行一些深入的研究。有關的研究依然在進行中，故此在現階段，我們未有就行政長官和立法會的普選模式和路線圖，定出任何具體的結論。

不過，我們的研究和有關的討論，素來恪守幾個大原則，而這些原則，在葉太的碩士畢業論文中和很多的公開場合上都講過。總的來說，我們希望亦支持香港在一國兩制的框架下，盡快發展一個優質、有效、和符合香港憲制地位的代議民主政制，而這個代議民主政制當然需要包括香港市民普選行政長官和普選全體立法會議員的機制。

但我希望在此強調，在討論香港民主發展的過程中，我們不應該只滿足於不停反覆討論雙普選的日期，因為普選只是民主政制內一個最基本的要求。我們要追求的，是一個既有大眾認受性，亦能確保施政暢順有效的政府；一個有廣泛代表性，但權力不會過於分散的政治體制；和一個有競爭，但亦相對和諧、能夠達成共識的社會。真正優質的民主政體，除了有普選外，還有一系列的基建配套去確保它們可以在上述幾方面取得適當的平衡。故此，香港在進一步民主化的同時，亦必須加大力度去建立和扶植相關的民主配套。這些配套包括：發展公開透明、理念清晰、有廣泛群眾基礎和有執政能力的政黨；培育更多擁有政治技巧，又瞭解公共政策制定的政治人才；促進蓬勃、多元化和融合各階層市民的公民社會；推廣重視制度、包容、中庸、願意妥協和尊重對立利益的政治文化；確立與長遠憲制發展理念和目標相輔相成的行政/立法關係；與及設計一套既公平公正，又切合香港政治現實的選舉遊戲規則。

主席，我們深信建立上述的民主配套，跟實施雙普選一樣，都是香港邁向全面民主不可或缺的元素。如果我們在此過程當中做得完善和全面的話，香港將來肯定可以擁有一個大家引以為傲、一個以國家和全港市民利益為依歸的優質民主政制。相反，如果我們只是攻其一點，不及其餘，在政治上強迫特區政府就普選日

期許下承諾而忽略那些有助發展優質民主的基建配套，我們擔心會對特區政府管治和社會整體利益帶來無謂和影響長遠的負面衝擊。屆時，不論是那些有經濟能力的社會上層人士、中產專業人士，還是胼手胝足的基層市民都會受害。

匯賢智庫將會繼續研究和促進香港的民主和政制發展，亦期待特區政府即將推出的政制綠皮書。我們必定會詳細研究綠皮書內不同的方案和建議，然後再向特區政府、立法會和香港市民闡述我們對政改的具體意見。

本人發言完畢，多謝主席。